

تعارف سُورَةُ اَلْعَلَقِ

WWW.NAFSEISLAM.COM

نام : اس کو سورۃ العلق اور سورہ اقرآن دونوں ناموں سے یاد کیا جاتا ہے : العلق دوسری آیت میں مذکور ہے۔ اور اقرآن سے اس کا آغاز کیا گیا ہے اس میں ایک رکوع، انیس آیتیں، ہائے کلمے اور دو سو انتہی حروف ہیں۔ نزول : صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی ایک کثیر تعداد جن میں ائمہ المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ عنہا، ابن عباس، ابو بکر اشعری رضی اللہ عنہم کے اسماء فرست ہیں اور بے شمار علمائے تفسیر کا یہ قول ہے کہ نزول قرآن کا آغاز اسی سورت کی پہلی پانچ آیتوں سے ہوا، بقیہ آیات بعد میں نازل ہوئیں۔

مضامین : جس طرح اُدھر بتایا گیا ہے۔ یہ سورت دو حصوں پر مشتمل ہے۔ پہلی پانچ آیتیں جبریل امین لے کر پہلی مرتبہ نازل جہاں تشریف لائے اور پہلی وحی آکر تعلیم کی جس کی تفصیلاً آپ آیات کی تشریح کے ضمن میں مطالعہ کریں گے۔ سورت کا دوسرا حصہ بعد میں اُس وقت نازل ہوا جب حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے حرم شریف میں نماز پڑھنی شروع کی حضور کا اندازِ عبادت اہل مکہ کے لیے بالکل الٹا تھا۔ لوگ دیکھ کر حیران ہوتے اور گزر جاتے۔ لیکن ابو جہل جو جہالت اور اُجڑ پن میں اپنی مثال آپ تھا وہ اس اندازِ عبادت کو دیکھ کر ضبط نہ کر سکا اور دھمکیاں دینی شروع کر دیں۔ اس کی حماقت اور جہالت نصیبی پر ناراضگی کا اظہار فرمایا جا رہا ہے۔

نیوسنٹرل جیل سرگودھا

۱۰ - ۴ - ۷۷

سُورَةُ الْعنقِ مَكِّيَّةٌ بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ هِيَ تِسْعَ عَشْرَةَ آیَةً

سورۃ العنق مکی ہے اللہ کے نام سے شروع کرتا ہوں جو بہت ہی مہربان ہمیشہ رحم فرمائے والا ہے۔ اس میں نائیس آیات ہیں

اِقْرَأْ بِاسْمِ رَبِّكَ الَّذِیْ خَلَقَ ۝۱ خَلَقَ الْاِنْسَانَ مِنْ عَلِقٍ ۝۲

آپ پڑھیے اپنے رب کے نام کے ساتھ جس نے سب کو پیدا فرمایا ہے پیدا کیا انسان کو جیسے ہوئے خون سے ۱۔ ۲۔

اسے مفسرین کا تقریباً اس پر اتفاق ہے کہ سب سے پہلے ہی سورت کی پہلی پانچ آیتیں نازل ہوئیں۔ اس سلسلہ میں سب سے سب سے روایت وہ ہے جس کی راوی ام المؤمنین حضرت عائشہ صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا ہیں جسے ام بخاری اور ام سلمہ نے صحیحین میں روایت کیا ہے جس کا خلاصہ درج ذیل ہے:

حضرت ام المؤمنین کتنی ہی کر وہی کی ابتدا ہی خوابوں کی صورت میں ہوئی۔ جو خواب آپ رات کو دیکھتے دن کو اس کی تعبیر پہنچا دیتی سامنے آجاتی کچھ عرصہ یہ سلسلہ جاری رہا۔ پھر حضور کے دل میں غلط گزینی کا شوق پیدا ہوا۔ دگر سے چند میل کی مسافت پر ایک غار ہے جسے غار کھتے ہیں جس کا راستہ بڑا دشمن ہے حضور اس غار میں تشریف لے جاتے چند روز وہاں قیام فرماتے اور شغول عبادت رہتے۔ پھر گرگروٹ آتے اور کچھ وقت گھر ٹھہرنے کے بعد کھانے پینے کی کچھ چیزیں لے کر حرا کی تنہائیوں میں آکر صرف عبادت ہر جاتے۔ کافی مدت ہی دستور رہا۔ ایک رات آپ اسی غار میں مصروف ذکر و فکر تھے کہ جبرئیل ان آئے اور کہا اقلد، آپ پڑھیے حضور نے فرمایا ما انا بقاری: میں تو پڑھا ہوا نہیں ہوں جبرئیل نے آپ کو سینے سے لگا کر خوب زور سے پوچھا جس سے آپ کو کافی تکلیف پہنچی پھر جبرئیل نے کہا اقلد۔ آپ نے اب بھی وہی جواب دیا۔ جبرئیل نے دوسری بار پھر سینے سے لگا کر خوب پوچھا اور کہا اقلد۔ حضور نے پھر بھی وہی جواب دیا۔ جبرئیل نے تیسری بار بھی زور سے سینے سے لگا کر پوچھا اور کہا اقلد ہاں ہاں کہہ دیا۔ تا حال بعد ازاں حضور نے یہ پانچ آیتیں تلاوت فرمائیں۔ اس آگاہی واقعہ سے حضور پر خوف طاری ہو گیا۔ گھر لوٹے دہشت سے دل کانپ رہا تھا۔ حضرت صدیق کو فرمایا زیدلونی، زیدلونی مجھ پر کپڑا ڈال دو۔ انہوں نے کپڑا ڈال دیا۔ جب دہشت و سرسبگی دور ہو گئی تو حضور نے سلام واقعہ حضرت صدیق سے بیان کیا اور فرمایا مجھے تو اسی جان کا اندیشہ ہے۔ آپ کی دانشمند رفیقہ حیات نے سلی ویتے ہوئے جو با عرض کیا کہ یہ اندیشہ آپ ہرگز نہ کریں بھلا آپ کو اللہ تعالیٰ کبھی رسوائی نہیں کرے گا صلہ رحمی آپ کا شیوہ ہے، لوگوں کا جو آپ پر ہوا شاکرتے ہیں ناچاروں کی امداد کرتے ہیں مہمان کی خاطر تواضع آپ کا شہاد ہے، مصیبت کے وقت لوگوں کی امداد کرنا آپ کا طریقہ ہے۔ پھر حضرت صدیق نے آپ کو اپنے ہمراہ درقہ بن فرل کے پاس لے گئیں جو ان کا چچا زاد بھائی تھا اور زمانہ جاہلیت میں عیسائی مذہب اختیار کر چکا تھا اور کبیلہ کے عبرانی زبان سے عربی زبان میں کھا کتا تھا۔ اب وہ بہت بڑھا ہوا چکا تھا اور بینائی حاق رہی تھی حضرت صدیق نے درقہ سے کہا اے میرے چچا کے بیٹے! اور اپنے بیٹی کی بات سنو۔ درقہ نے کہا بتائیے آپ نے کیا دیکھا ہے۔ حضور علی الصلوٰۃ والسلام سے سلاما بجا کر کھٹ گیا۔ درقہ نے سن کر کہا کہ آپ پر وہی ناموس رومی لائے۔ لاؤ فرشتہ نازل ہوا ہے جو موسیٰ علیہ السلام پر نازل ہوا کرتا تھا۔ کاش! میں اس وقت حاضر ہوتا، کاش! میں اس

اقْرَأْ وَرَبُّكَ الْأَكْرَمُ ۝ الَّذِي عَلَّمَ بِالْقَلَمِ ۝ عَلَّمَ الْإِنْسَانَ

پڑھیے آپ کا رب بڑا کریم ہے ۱۰۔ جس نے علم سکھایا قلم کے واسطے سے ۱۱۔ اسی نے سکھایا انسان کو

وقت زندہ ہوتا جس وقت آپ کی قوم آپ کو بلا وطن کرے گی۔ حضور نے فرمایا کیا وہ مجھے یہاں سے نکال دیں گے تو رقتے کہا بیشک جو بھی وہ چینی لے کر آیا جو آپ لے کر آئے ہیں تو اسے ازیت دی گئی۔ اگر اس وقت میں زندہ ہوا تو آپ کی قبر پر یاد کروں گا۔ اس کے بعد ورتہ جلد استعمال کر گئے۔

حکم ہوا ہے کہ اپنے پروردگار کا نام لے کر پڑھنا شروع کرو پہلی آیت میں ہی ربوبیت کی اضافت اس ضمیر کی طرف کی جس کا مراد آپ ہیں۔ اس میں جو لطف ہے وہ اہل ذوق پر مخفی نہیں۔ نیز اس سے یہ حقیقت بھی واضح ہو جاتی ہے کہ بشت سے پہلے ہی حضور کو اپنے رب کا عرفان حاصل تھا اسی لیے تو یہ کلمات استعمال ہوئے اگر عرفان نصیب نہ ہوتا تو پہلے رب کی پہچان کرنی جاتی، اس کے بعد اس کا نام لے کر پڑھنے کا حکم دیا جاتا جو کائنات کی ہر چیز کو پیدا کرنے والا ہے یہاں خَلَقَ کا مفعول کل شیخ مفہوم ہے۔

۱۰۔ انسان کیونکہ اللہ تعالیٰ کی صفت تخلیق کا شاہکار ہے اس لیے خصوصیت سے اس کا ذکر فرمایا۔ ساتھ ہی یہ بھی بتا دیا کہ انسان کی آفرینش کی ابتداء جسے ہونے خون کے توسط سے کی گئی۔ ایک حقیر لوتحڑے سے اس سراپا کمال و جمال انسان کا پیدا کرنا اس کی شان بڑائی اور عظمت کی روشن دلیل ہے۔ نیز انسان کو بھی اس کی حقیقت سے آگاہ کر دیا تاکہ وہ گمنان اور غرور کا شکار ہو کر اپنے خالق کا انکار اور اس کے احکام سے سرتابی نہ شروع کرے۔

۱۱۔ حضور نے جبرئیل کو تین باجواب دیا کہ مَا أَنَا بِمَلَكٍ۔ آخر میں جبرئیل نے عرض کیا کہ اقْرَأْ يَا سُرْبَكَ الَّذِي خَلَقَ کہ آپ پڑھیے اور یہ نگر نہ کیجیے کہ میں جب پڑھنا نہیں جانتا تو کیونکر پڑھوں۔ یہ کوئی مذہب نہیں۔ آپ خود تو نہیں پڑھ رہے آپ اپنے رب کا نام لے کر پڑھ رہے ہیں اور اس کی شان کری کی کا کون اندازہ لگا سکتا ہے۔ جب وہ پڑھنے کا حکم دے اور آپ اس کا نام لے کر پڑھنا شروع کریں تو پھر آپ کو علوم و معارف سے سیراب کر دینا اس کا کام ہے۔ کریم کے بجائے کرم فرمایا۔ یا تَوْرِيْتِكَ کی خبر ہے یا اس کی صفت کریم کے بجائے کرم فرمایا تاکہ مزید مبارک ہو۔ اِی اللّٰہِ دَفِ الْکَرَمِ عَلٰی کُلِّ کَرِیْمٍ حَيْثُ یَنْعَمُ بِمَا یُغْرِضُ مَا لَیْسَ یُکِنُّ اِحْصَاہُ وَ کَذَا کَیْفَا یُظْہِرُ الْکَرَمِ مِیْنِ کَرِیْمٍ سے بھی زیادہ مبارک ہے اور اگر کرم اس کو کہتے ہیں جو بلا عرض انعام کہے اور اتنا ہے جس کے کم و کیف کا شمار نہ ہو سکے۔

۱۲۔ اس کی شان کری کی کا ایک جلوہ یہ ہے کہ اس نے قلم کو تعلیم کا واسطہ بنا دیا۔ علم کی نشر و اشاعت میں قلم کا جو حصہ ہے وہ محتاج بیان نہیں۔ قدیم زمانہ کے علماء و فضلاء کے علوم کو اگر قلم کے ذریعے صفحہ قرطاس پر تحریر نہ کر دیا جاتا تو صد ہا سال بعد تک ہر مان سے کیونکر استفادہ کر سکتے۔ اگر قلم کا واسطہ نہ ہوتا تو آج زمین کے دور دراز گوشوں میں بسنے والے فضلاء کی تحقیقات اور نگارشات کے ذریعے بسنے والے کیونکر مستفید ہو سکتے۔ یہ قلم ہی کی برکت ہے کہ علم کا کاروان آج ان رفتوں پر خمیر زن ہے اور مزید بندوں کو سسر کرنے کا حکم کیے ہوئے ہے اور جب تک قلم کا فیض جاری رہے گا علوم و فنون میں ترقی اور اضافہ ہوتا رہے گا۔

وہ جس طرح قلم کے ذریعہ سے علوم و معارف کی دولت سے اپنے بندوں کو مالا مال کر رہا ہے وہ جب چاہے قلم کو

مَا لَمْ يَعْلَمْ ۝ كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِكَيْطَعِي ۝ أَنْ رَأَاهُ اسْتَعْنَى ۝

جو وہ نہیں جانتا تھا ۱۰۰ ہاں ہاں ایسے شک انسان سرکشی کرنے لگتا ہے ۱۰۱ اسے اس بلکہ کہ وہ اپنے آپ کو مستغنی دیکھتا ہے

إِنَّ إِلَىٰ رَبِّكَ الرُّجْعَىٰ ۝ أَرَأَيْتَ الَّذِي يَنْهَىٰ ۝ عَبْدًا إِذَا

۱۰۲ غافل اریقینا تجھے اپنے رب کی طرف ہی پھرتا ہے۔ ۱۰۳ اے حبیب! آپ نے دیکھا ہے جو منع کرتا ہے ۱۰۴ شہ ایک بندے کو جب وہ

کے وہ بھی جس کے سینے کو پناہ ہے الوار و تجلیات کی جلوہ گاہ بنا رہا ہے اور بغیر کسی واسطہ کے اس کا دل علم کی روشنی سے بقیض نور بن جاتا ہے
تکما علوم سبحان القاری بواسطۃ الکتابۃ بالقلم یعلمک بدو نہا۔

۱۰۵ انسان کو جو کچھ سکھایا ہے اللہ تعالیٰ نے ہی سکھایا ہے۔ سارے علوم و فنون، اسرار و معارف، انکشافات و کجادات

اسی کے بسے پائیاں علم کی نمریں ہیں۔ جتنا پناہ ہوتا ہے، جس کو پناہ ہوتا ہے اور جس وقت پناہ ہوتی ہے عطا فرمادیتا ہے۔ ابراہیم آدم علیہ السلام

کو علم الہامی اتنے تعلیم کیا۔ انبیائے کرام کے سینوں کو رشد و ہدایت کے نور سے اسی نے متور کیا۔ سابقہ آیت میں علم فعل ذکر کی مفعول

ذکر نہیں کیا۔ یہاں فعل اور مفعول دونوں ذکر کیے تاکہ اس کی قدرت کے کمال پر دلالت کریں۔ ملازمیہ محمود اوسی رحمان علیہ فرماتے ہیں

والشعرا بیان: تعالیٰ یعلم علی الصلوٰۃ والسلام من العلوم ما لا یحیط بہ العقول ما لا یفہم۔ اس آیت سے پتہ چلتا ہے کہ اللہ تعالیٰ

اپنے محبوب کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو اتنے علم سکھائے گا جن کا احاطہ عقلمیں نہیں کر سکتیں۔ (روح المعانی)

ملازم پانی تہی کہتے ہیں یحتمل ان یکون المراد بالانسان محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم۔ . . . فافہم سبحانہ علم

نبیہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم بتلك الغنط الثلات علوم الاولین والاخرین۔ مظهری امینی ممکن ہے کہ اس آیت میں

الانسان سے مراد محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم ہوں۔ پس اللہ تعالیٰ نے جبرئیل کے تین بار پھینچنے سے اپنے نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو لوہن و آخرین

کے علوم سکھائیے۔

۱۰۶ یہ آیات پہلی پانچ آیات کے نزول کے کافی دنوں بعد نازل ہوئیں۔ پہلے تو یہ بتایا کہ کون کون سے انسان کا رویہ یہ ہو سکتا ہے کہ

جب اس کے پاس مال و دولت کی فراوانی ہو جاتی ہے اور ایک طاقتور شخص اس کا فرماں بردار بن جاتا ہے تو وہ اپنے آپ کو اپنے رب سے

بھی مستغنی سمجھنے لگتا ہے گویا اس نے اپنے منہ سے جو کچھ لینا سیکھ لیا۔ اب اسے اس کی الیاذ بانہ کوئی ضرورت نہیں اور جب اس کی کیفیت

ہو جاتی ہے تو وہ سرکشی اختیار کرتا ہے۔ شائے اللہ تعالیٰ کے کسی فرمان کی پروا ہوتی ہے اور وہ اس کے پیچھے ہونے رسول کے ارشادات کو وہ قبول کرتا ہے

جسے ہوا کے جی میں آتا ہے مگر گرتا ہے۔ ملائکہ حقیقت یہ ہے کہ اگر وہ ہفت کشور کا سلطان ہی بن جائے اگر دنیا بھر کی دولت میں وہ جین کالے تو حیرتی

وہ ایک بے بس انسان ہے۔ جب اس کی موت کا وقت آئے گا تو فرشتہ اہل اس کی آکڑی ہوتی گردن مروڑ کر کہے گا اور آخر کار اس کے

پروردگار کے دربار میں جواب دہی کے لیے پیش ہونا پڑے گا۔ اس وقت اس کو اپنی ناتوانی اور بے لونی کا احساس ہوگا۔

۱۰۷ شہ اس میں ایک خاص واقعہ کی طرف اشارہ ہے۔ حضرت ابوسہرہ کہتے ہیں کہ ابوسہیل نے لات و عزیٰ کی قسم کھا کر کہا کہ اگر اس

صَلَّىٰ ۙ أَرَعَيْتَ إِنْ كَانَ عَلَى الْهُدَىٰ ۙ أَوْ أَمَرَ بِالْتَّقْوَىٰ ۙ ۝۱۷

نماز پڑھتا ہے۔ بلا دیکھیے تو اگر وہ ہدایت پر ہوتا ہے یا پڑھنے کو حکم دیتا تو اس کے لیے کتنا بہتر ہوتا،

أَرَعَيْتَ إِنْ كَذَبَ وَتَوَلَّىٰ ۙ أَلَمْ يَعْلَمْ بِأَنَّ اللَّهَ يَرَىٰ ۙ ۝۱۸

آپ نے دیکھا یا اگر اس نے جھٹلایا اور روگردانی کی۔ کیا نہیں جانتا کہ اللہ تعالیٰ اسے، دیکھ رہا ہے۔

كَلَّا لَئِنْ لَمْ يَنْتَهِ لَنَسْفَعًا بِالنَّاصِيَةِ ۙ ۝۱۹ نَاصِيَةٍ كَاذِبَةٍ ۙ

خبردار اگر وہ اپنی روش سے، باز نہ آیا تو ہم ضرور اسے گھسیٹیں گے اس کے پیشانی کے بالوں سے۔ وہ پیشانی جو جمونی (اور)

نے پھر حضور کو نماز پڑھتے ہوئے دیکھا تھا ایسا زبانا ہو حضور کی گردن کر دوندھے گا اور آپ کے منہ کو خاک آلود کر دے گا۔ لیسان علی رقتہ ولیعنودن وجعہ۔ ایک دن اس نے حضور کو نماز پڑھتے ہوئے دیکھا تو آگے بڑھا تاکہ اپنی قسم پوری کرے۔ جب اس بڑی تہمت سے اگل بھرتے ہوئے نزدیک پہنچا تو لوگوں نے دیکھا کہ وہ پیچھے ہٹ رہا ہے اور اپنے ہاتھوں سے کسی چیز کو پوسے جتانے کی کوشش کر رہا ہے۔ پوچھا کیا ہوا کیوں پیچھے ہٹ آئے؟ کہنے لگا جب میں نزدیک ہوا تو مجھے ان کے درمیان اور اپنے درمیان ایک خندق دکھائی دی جو آگ سے جری ہوئی ہے اور اس سے شعلے اُٹھ رہے ہیں۔ حضور نے ارشاد فرمایا اگر وہ میرے نزدیک آئے کی جرات نہ تو فرشتے اس کا آگ آگ جدا کر دیتے۔ اس وقت یہ آیتیں نازل ہوئیں۔

۱۷۔ اگر ابوبہل ہدایت قبول کر لیتا اور لوگوں کو سچی تلقین کرتا کہ وہ تقویٰ اختیار کریں تو اس کے لیے کتنا اچھا ہوتا۔ اب جب اس نے ایسا نہیں کیا بلکہ میرے نبی کریم کی کذیبی کی اور اس کی اطاعت و فرمانبرداری سے روگردانی کر لی ہے تو کیا اب وہ مذاب الہی سے بچی سکتا ہے؟ کیا وہ نہیں جانتا کہ اس کے سارے کثرتوں کو اللہ تعالیٰ دیکھ رہا ہے اور اس کا یہ طریقہ ہے کہ اس قسم کے ناہنجار مجرموں کو وہ بڑے شدید مذاب میں مبتلا کر دیتا ہے۔

ان آیات کا ایک اور منہوم بھی بیان کیا گیا ہے :

یہاں آیت کا کلمہ تین مرتبہ استعمال ہوا ہے۔ دوسرے آیت میں ضمیر خطاب کا مرجع ابوبہل ہے اس صورت میں ضمیر ہوا گا کہ لے ابوبہل تو جس بندے کو نماز سے منع کرتا ہے اگر وہ ہدایت پر ہوا اور لوگوں کو تقویٰ اختیار کرنے کا حکم دے رہا ہو تو پھر تہمات لگانا کیا ہو گا؟ وہ ہدایت یافتہ انسان جو تقویٰ کا نور پھیلائے میں کوشاں ہوا اس کو ایسے نیک کام سے منع کرنے والا کیا غضب الہی سے بچی سکتا ہے؟

خَاطِئَةٌ ۱۵ فُلَيْدَةٌ نَادِيَةٌ ۱۶ سَدُّعُ الزَّبَانِيَّةِ ۱۷ كَلَّاهُ

نظا کا رہے ۱۵ پس وہ بلائے اپنے ہم نشینوں کو (اپنی مدد کے لیے) ہم بھی جنم کے فرشتوں کو بلائیں گے۔ ہاں ماں!

۱۵ حضرت ابن عباس سے مروی ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام ایک روز مقام اربابیم پر نماز ادا کر رہے تھے کہ ابوجہل کا وہاں سے گزرا اور گستاخانہ لہجے میں کہنے لگا کہ کیا میں نے تمہیں نماز پڑھنے سے روکا نہیں تم میری کام کر رہے ہو حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسے بڑا کڑوا کیا جواب دیا۔ ابوجہل بولا اے محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم تو مجھے کوئی دھمکاؤ نہیں دے سکتا ہے۔ احوان وانصار کی تہنی جمعیت میرے پاس ہے، بظلم کی ساری ولوی میں اور کسی نہیں کے پاس نہیں۔ ایک آواز دوں تو ساری ولوی میں تل دھرنے کے لیے بھی جگمگ رہے۔ اس وقت جبریل امین یہ آیات لے کر نازل ہوئے جن میں بتایا گیا کہ اگر یہ نابکار اپنی گستاخوں سے باز نہ آتا تو ہم اس کو اس کی پیشانی کے بالوں سے پکڑ کر زمین پر گھسیٹیں گے اور یہ پیشانی لوگوں کی نظر میں تو کہہ کے ایک نہیں کی پیشانی ہے، قریش کے ایک نامور سردار کی پیشانی ہے، لیکن درحقیقت یہ ایک ایسے شخص کی پیشانی ہے جو جھوٹا ہے، جو غلط کار ہے، ایسے شخص کی پیشانی اس قابل ہے کہ اسے نئی میں خوب گرا جائے اور اسے خاکِ مذلت پر گھسیٹا جائے، اگر وہ اپنے ہم نشین دوستوں اور مددگاروں کو بلائے گا تو ہم جنم کے فرشتوں کو حکم دیں گے کہ اس نابکار کی اور اس کے احوان وانصار کی نگرہ بونی کر دیں۔

زبانیتہ: ملائکہ العذاب و صرف الاصل الشرطی احوان الولادہ و ستمی ملائکہ العذاب بذاتک لدفعہم زبانیتہ: مذاب کے فرشتوں کو کہتے ہیں۔ اس کا اصل معنی پولیس ہے جو افسروں کی امانت پر مقرر ہوتی ہیں۔ ملائکہ مذاب کو زبانیتہ اس لیے کہا گیا ہے کہ وہ جبروں کو دیکھنے کے جنم میں بیٹھیں گے۔

ان آیات میں جو مثل الفاظ ہیں ان کی تشریح بھی سن لیجیے!

لَنَسْفَعًا، اصل میں لَنَسْفَعًا ہے جو مصدر جمع منکلم کے آفریں نون تاکید فیض ہے، لیکن قرآن کے رسم الخط کا اتباع کرتے ہوئے اسے لَنَسْفَعًا کی صورت میں لکھا گیا ہے۔ یہ سفع سے ماخوذ ہے۔ قال المبرد: السفع الجذب، شدتہ کسی چیز کو زور کے ساتھ کھینچنا۔ وقبیل السفع الضرب، طمانچہ مارنا۔ وقبیل هو ما خوذ من سَفَعَتِ النار واللشس اذا غیرت وجبہ الی حال تسوید۔ آگ اور دھوپ کی وجہ سے جب کسی کے چہرے کی رنگت سیاہی مائل ہو جائے۔

نالیبتہ: شعر مقدم اللراس۔ پیشانی پر جوبال ہوتے ہیں انہیں نالیبتہ کہتے ہیں یعنی ہم اسے پیشانی کے بالوں سے پکڑ کر اس کے منہ پر تہیہ لپیٹیں گے اور اسے گھسیٹیں گے۔ جنم میں پھینک دیں گے۔ نالیبتہ کا معنی تو پیشانی کے بال ہے لیکن اس سے مراد پورا شخص ہی ہو سکتا ہے۔ اس صورت میں کذبہ خاطرہ کا معنی یہ ہو گا کہ یہ نابکار سراسر جھوٹا اور غلط کار ہے۔

نادیہ، اہل جہلسہ و عشیرتہ انسان کے ہم نشین اور اس کے قبیلہ والوں کو نادی کہتے ہیں۔

زبانیتہ، یہ جمع ہے اس کے واحد کے بارے میں کئی اقوال ہیں، کسی کا قول ہے کہ اس کا واحد زبانیتہ ہے، انفس کی رائے ہے کہ اس کا واحد زبانیتہ ہے۔ ابو عبیدہ کہتے ہیں زبانیتہ ہے۔ بعض نے زبانیتہ بتایا ہے، بعض ملانے لغت کے نزدیک یہ اسم جمع ہے جیسے

لَا تَطْعُهُ وَاسْجُدْ وَاقْتَرِبْ ۱۹

اس کی ایک نہ ٹھنیے۔ اسے سبب نہ کہیے اور ہم سے اور قریب نہ چلیئے نہ

اباہیل اور عبادید۔ جن کی پڑ بہت سخت ہوا اہل عرب انہیں نہ پائیے کہتے ہیں۔ قال الشاعر:

مطاعم في القصور مطاعين في الوغى زبانية تغلب عظام شلوها

ترجمہ: وہ لوگوں کو خوب کھانا کھلانے والے ہیں اور جنگ میں ان کی نیزہ انگلی بہت سخت ہے ان کی گرفت بہت شدید ہے ان کی گردنیں موٹی ہیں اور ان کی عقلیں بہت بڑی ہیں۔ آیت میں اس سے مراد وہ فرشتے ہیں جو اپنی جماعت کے لہانگے بڑے گناہیوں اور برتاؤ کے اعتبار سے بڑے سخت اور کڑخت ہیں۔

نہ اسے اللہ تعالیٰ اپنے محبوب کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو ارشاد فرماتے ہیں کہ اس جھوٹے بوگاری کی بات مت مانیے۔ یہ اگر نماز پڑھنے سے منع کرتا ہے تو اس کی پہلا نہ کیجیے۔ آپ اپنے پروردگار کی جناب میں ہمیشہ سجدے کرتے رہیے اور کثرت سجدوں سے اس کا قریب حاصل کرتے رہیے۔

حضرت ثوبان فرماتے ہیں کہ مجھے سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم نے نصیحت فرمائی۔ عليك بكثرة السجود فانه لا تسجد لله تعالى سجدة الا رفعك الله بها درجة وحفظ عنك بها خطيئة۔

اے ثوبان! کثرت سے سجدہ کیا کرو کیونکہ جب تو اللہ تعالیٰ کو سجدہ کرے گا تو اللہ تعالیٰ ہر سجدے کے ساتھ تیرا ایک درجہ بلند کرے گا اور تیری ایک خطا معاف کرے گا۔

حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ حضور علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ارشاد فرمایا اقرب ما يكون العبد من ربه وهو ساجد كعبته اپنے رب کے نزدیک سب سے زیادہ قریب اس وقت ہوتا ہے جب وہ سجدہ کر رہا ہو۔

صحیح مسلم میں حضرت ابو ہریرہ سے مروی ہے کہ نبی کریم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وآلہ وسلم جب یہ آیت پڑھتے تو سجدۂ تلاوت ادا فرماتے۔

اللهم وقتنا ان نسجد لك ونقترب اليك يا رحمن الرحيم وصل وسلم وبارك على حبيبك
المكرم وعلى آله واصحابه ومن تبعه الى يوم الدين۔